

# 星耀长沙郡 云归走马楼

## ——在“两个融合”中擦亮长沙简牍历史文化名片的思考

易鹰

2024年3月，习近平总书记考察湖南时强调，湖南要更好担负起新的文化使命，并提出了“两个融合”命题，为文旅事业发展指明了前进方向，提供了根本遵循。长沙简牍博物馆是星城一张独特的历史文化名片。我们要带着深厚感情、履行神圣使命，锤炼过硬本领，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，切实增强新形势下识变、应变、求变的历史主动，将长沙简牍博物馆的工作融入全市文化旅游发展格局，不负嘱托，以实干作答，用实绩交卷，切实擦亮长沙历史文化名片，答好“两个融合”时代命题，努力开创出新的工作局面。

### 一、绝学不绝，要把握新机遇

简牍学因其受众范围小、学术门槛高，一度被称为“冷门绝学”。但近年来，在创新性的阐释和表达中，简牍已逐步走进大众视野，从“绝学”走向“显学”。

前不久，习近平总书记到湖北孝感市云梦县博物馆参观了云梦出土秦简牍展，强调“古代简牍非常珍贵，是我们国家信史的重要实物佐证，要善加保护，做好研究”。长沙作为全国简牍出土数量最多、时间跨度最大、序列最完整

的城市，是当之无愧的“中国简牍之乡”。简牍中承载着长沙作为“屈贾之乡、楚汉名城”的独特气质，展现了湖湘文化的深厚底蕴，是长沙擦亮悠久历史文化名片的重要依托，也是答好“两个融合”命题的破题之钥。

1996年，长沙走马楼三国吴简的发现，被列为“1996年中国十大考古新发现”“21世纪中国百大重大考古发现”。2026年是走马楼吴简考古发现30周年，长沙简牍博物馆要牢牢把握这一契机，深入践行习近平文化思想，增强历史自觉，把握时代机遇，立足本馆特色，切实保护利用好简牍这一重要文化资源。尤其是加快破题，探索创新简牍书法展示、沉浸式数字体验、特色文创产品等形式，提高简牍文化吸引力。要做好简牍博物馆与天心阁等周边景观互动，做到馆阁一体、内外兼修、文旅融合，丰富片区的简牍文化元素、业态，建设具有鲜明标识的文化项目，让更多的人通过长沙简牍博物馆感悟长沙文脉之厚、文气之丰、文化之美。

### 二、简牍不简，要树立新坐标

长沙简牍博物馆作为国内首个以简牍为主题，集收藏、保护、整理、研究和陈列展示于一体的国家一级博物馆，2007年11月8日正式对外开放，运行17

年来，观众接待量逐年攀升，2024年预计突破百万人次，在全国乃至国际简牍学界占有重要地位。

但是对比近年来大热的甘肃简牍博物馆、中国文字博物馆等特色专题博物馆，长沙简牍博物馆还存在展品单一、展陈方式陈旧等问题。甘肃简牍博物馆在展陈和文字精准度等方面的经验做法，对我们的启发非常大。长沙简牍博物馆不能因循守旧，不能故步自封，而要对标国内一流博物馆，以大视野大格局、大责任大担当、大魄力大决心，全力把长沙简牍打造成叫得响、传得开、文化IP，进一步提升长沙简牍的影响力和传播力，将长沙简牍博物馆建设成全国简牍研究展示的核心阵地，逐步打造成闻名全国的简牍收藏保护中心、简牍文化展示中心、简牍学术交流中心，联动周边天心阁、白沙井等古迹资源，打造长沙简牍历史文化街区。

### 三、冷门不冷，要突出新表达

简牍文物极具文字性特点，简牍博物馆相当于一座古代的图书馆。要将简牍中的文字活化利用，考验的就是我们讲故事的能力，需要通过“文化+科技”“文化+旅游”，还原历史。简牍博物馆作为具有长沙地域特色的专题博物馆，要在“精、特、新”字

上做足文章，以精取胜、以特引人、以新求变，找准简牍与文创的连接点、与旅游的结合点，与艺术的契合点。在“博物馆+”上做文章。通过艺术化、思想化、故事化的讲述，构建简牍文化传承弘扬体系，全方位、多渠道、多角度让书写在简牍文献里的历史“活起来”。做好保护、活化利用是主要工作。为此，需要创建多元化的文博新场景，丰富展陈手段，增强简牍博物馆的体验感、观赏性、趣味性，使简牍与现实文化相融相通，与当代观众心心相印，以映照当下的方式助力简牍化“冷”为“热”，“日新又新”。

学富五车、韦编三绝，三城其口、连篇累牍、罄竹难书……这么多千百年来人们耳熟能详还在使用的成语都与简牍有关，如何创新表达、讲好故事，始终是守正创新要做的功课，只有守中华优秀传统文化之正，才能传承好文脉，创现代文明之新。

星耀长沙郡，云归走马楼，奋斗路正长，笃行致远。我们要坚持传承与弘扬并重，守正与创新并举，于变局中开新局，让千年简牍焕发新颜，让历史文化在传承发展中滋养人民、光照人心。（作者系长沙市委宣传部副部长、市文化旅游广电局党组书记、局长）

## 谢觉哉的“焦官”人生

高益云

谢觉哉是我党老一辈无产阶级革命家、政治家，被誉为“延安五老”之一。他曾在家书中写道：“官”而不“焦”，天下大乱；“官”而“焦”了，转乱为安。

信中的“焦官”，在方言里指的是不挣钱的官。谢觉哉一生，正是这一“焦官”信念的忠实践行者，其精神内涵体现在三个方面：一心为民的焦官情怀、勤政务实的焦官作风、廉洁自律的焦官品格。

### “铁样胸怀绵羊肠”：深情厚谊系民心

1965年，谢觉哉以诗抒怀，其中有一句“老来为何偏多感？铁样胸怀绵羊肠”。他以钢铁之坚比喻自己的意志，以绵羊之柔形容对民众的深情。

生于晚清乱世，谢觉哉目睹国家危难，民众疾苦，毅然选择弃官从文，教书育人，1925年毅然加入中国共产党，投身革命。新中国成立后，身为内务部部长，他常赴灾区，访贫问苦，并告诫干部：要真心关心群众，了解他们的难处。国家虽穷，但越是这样，我们越要贴近群众，不能因怕麻烦而疏远他们。谢觉哉的一生，始终心系民众，这是他甘当“焦官”的初心所在。

### “能多做事即心安”：勤勉务实显担当

谢觉哉曾以打油诗自嘲：“你们说我做大官，我官好比周老伯。起得早来睡得晚，能多做事即心安。”他以同村长工周老伯的勤恳自比，表明自己并不是高高在上的“官”，而是新社会的勤务工兵。

1959年，年逾古稀的谢觉哉出任最高人民法院院长，仍坚持每年用三个多月的时间深入基层调研，四年间足迹遍及18个省、自治区、直辖市的71个法院，推动多起冤假错案得到纠正。“鬓发似银心似火，一天不死要操劳”，正是他勤政务实作风的真实写照。

### “敞开心肺给人看”：廉洁自律树榜样

1962年，大病初愈的谢觉哉赋诗明志：“行经万里身犹健，历尽千艰胆未寒，可有尘瑕须拂拭，敞开心肺给人看。”此诗不仅是对他一生的总结，更是对廉洁自律的坚守。

1950年，家乡亲人欲借其地位谋职，谢觉哉毅然回信拒绝，教导子女自立自强，批判“一人得道，鸡犬升天”的封建观念，展现了崇高的廉洁风范。

习近平总书记多次强调树立和践行正确的政绩观。回顾党史，谢觉哉的“焦官”人生正是生动教材。他告诉我们：当以民为本，心系百姓，解决群众急难愁盼；当务实肯干，尊重实际，多做利民之事；当廉洁自律，坚守底线，树立良好政德。

谢觉哉虽已远去，但他的精神风骨永存，激励着我们以公仆之心服务群众，以求真务实态度对待工作，以克己奉公标准要求自己，创造无愧于党、人民和时代的辉煌业绩。

（作者单位：中共长沙市委党校）

理响千字文



释文：会心不远 篆刻/徐坦

## 让文明新风吹遍乡野

陈遂意

去年3月，习近平总书记在湖南考察时强调，要切实加强乡村精神文明建设，大力推动移风易俗。

我于去年8月来到和平村工作，同村委会一起持续推进移风易俗。结合镇里出台的奖励政策，组织制定《关于开展移风易俗 树立文明乡风的工作奖励方案》，对婚丧宴席规模符合条件的对象给予奖励。同时，召开党员大会、村民代表大会、屋场会，从“场所控制、贺礼易制、鞭炮控制、乐队控制”引导村民遵守《移风易俗村民公约》，签订了上百份移风易俗承诺书。依托长沙县安沙镇和平村新时代文明实践站举办主题活动10多场，发放倡议书4200多份，并成立多支志愿队上户宣讲。

彭家坳组的黄卿取消婚宴改为结婚旅行并带父母出游，兴隆组的姚家儿女简办自家丧事，更有不少村民整合资源共同举办寿诞……经过不懈努力，崇尚文明新风、破除陈规陋习的氛围正充盈着整个村庄。近年来，和平村新时代文明实践站被评为省、市新时代文明实践示范站，和平村获评“长沙市移风易俗示范村”。

推进农村移风易俗，是塑造良好家风、文明乡风、淳朴民风的重要过程，本质上是农村农民的价值观念。未来，和平村将坚持以“倡导文明新风 建设幸福和谐”为目标，继续把移风易俗作为推进乡村全面振兴的一件大事、要事来抓，让文明新风吹遍乡野。（作者系长沙县安沙镇和平村党总支书记助理）

就是这个理

## 做强做优 长沙绿色食品产业

瞿晓叶

中央经济工作会议指出，要营造绿色低碳产业健康发展生态。贯彻落实中央经济工作会议精神，省委经济工作会议指出，要加快发展方式绿色低碳转型。

绿色食品是指遵循可持续发展观，按照低碳清洁方式生产的无污染、安全优质营养型农产品和加工制品。发展绿色食品产业是促进农业绿色化转型的重要载体，也是构建现代化产业体系的重要内容。

近年来，长沙市将绿色食品产业链作为重点培育的新兴及优势产业链之一进行打造，成效较为显著，呈现出特、优、新等特点。随着绿色食品市场需求扩大，笔者认为，推进长沙市绿色食品产业进一步发展需做好五项工作。

### 抓原则：企业是主体，政府是助产士

绿色食品产业投入大，周期长，风险大，见效慢。因此，为促进该产业发展，政府的引导作用不可或缺。然而，在市场经济的大环境下，企业仍是发展主体。促进绿色食品产业发展，应进一步优化营商环境，营造尊重企业、尊重企业家的良好氛围，积极鼓励企业家参与政策决策咨询，形成常态化的企业家交流机制。在相关政策制定过程中，有效组织农民、农业企业家、农业科技工作者座谈会，认真听取意见，增强农业政策靶向性。

### 抓重点：聚焦龙头，提质服务

龙头企业指的是在某个行业中，对同行业的其他企业具有很深的影响、号召力和一定的示范、引导作用，并对该地区、该行业或对国家做出突出贡献的企业。它可以是生产加工企业，可以是中介组织，可以是专业批发市场等流通企业。我们应加大绿色食品产业龙头企业培育力度，支持企业扩规升级。建立常态联系机制，倾听企业诉求、了解企业困难、指导企业发展，及时为困难企业解决用地、用电、融资等问题。

### 抓关键：聚焦科技，加快创新

科产融合是经济高质量发展的必然趋势。中央经济工作会议明确要求，以科技创新引领新质生产力发展。就绿色食品产业发展而言，我们需要加快研究制定一批符合长沙本地实际的，能够促进绿色食品产业发展的新政策，尤其需建立跨区域补偿机制，让有条件发展绿色食品产业的区域沉下心、稳得住、长远谋划生态绿色农业发展。加大绿色食品企业研发费用加计扣除、高新技术企业认定、技术交易税收优惠等政策落实力度，强化已有“科技小院”作用发挥，加快促进农业产业生态化和生态产业化。

### 抓核心：聚焦质量，确保安全

近年来，消费者对食品安全的重视度日益提高，长沙市发展绿色食品产业，确保质量是基础前提。注重原料提质扩面，因地制宜进行农产品生产和养殖，进一步打造区域特色鲜明的“稻虾之乡”“绿茶之乡”“花猪之乡”，提升本地原材料质量。建立质量追溯体系。通过全市的统一食品安全追溯平台，实现农产品生产经营主体信息的数字化、生产过程的可视化监管，进一步加大检测结果的公开化以及检测执法的一体化，提高监管效率和农产品的质量水平。进一步推广使用“放心肉智能交易监管平台”“湘冷链”二维码，实现肉品全流程管控和进口冷链食品流通安全。做实食品安全监管体系。优化完善市、区、街道和社区四级食品安全监管体系，确保食品安全责任得到有效落实。推动社会共治，鼓励企业、消费者和社会组织参与食品安全监督，形成共建共治共享的治理格局。

### 抓灵魂：融合文化，培育品牌

注重地方特色文化和品牌包装，是让农产品摆脱“土里土气”的重要途径。我们应进一步挖掘利用地方历史、文化、旅游等资源，把地方特色文化注入品牌建设，提升品牌文化品位。如，深入挖掘浏阳金桔、罗代黑猪、浏山毛尖、乌山贡米、灰汤贡鸭等背后的文化故事，让产品不仅可以果腹，还可以寄托乡愁，形成消费者对品牌的认知和情感连接。依托“星城”品牌优势和“中部”公共品牌，形成“区域公用品牌+企业产品品牌”双轮驱动，提升农产品知名度和市场占有率。扩大宣传渠道，继续开设长沙地铁4号线“绿色食品专列”，形成地铁窗口、互联网、电视、微博相互联动的宣传矩阵，扩大长沙绿色食品影响力，提高公众对长沙绿色食品的可度。（作者单位：中共长沙市委党校）

## 推深做实四大举措 赋能长沙生产性服务业高质量发展

鲁浪浪

党的二十届三中全会明确提出：“聚焦重点环节分领域推进生产性服务业高质量发展，发展产业互联网平台，破除跨区域经营行政壁垒，推进生产性服务业融合发展。”湖南精准施策，靶向发力，制定《湖南省“两业融合共进”行动方案（2024—2027年）》（以下简称《行动方案》），推出生产性服务业高质量发展的一揽子政策举措。作为省会城市，长沙坚决当好生产性服务业高质量发展的先行者和“领头雁”，发布了相关三年行动计划，纵深推进生产性服务业高质量发展，全力破解生产性服务业规模与结构难题，更好赋能“三高四新”美好蓝图实现和全球研发中心城市建设。

### 一、重点领域在园区

园区是产业发展的空间组织形态，是生产性服务业集聚的主阵地、高质量发展的主战场。坚持园区一盘棋发展理念，提升园区生产性服务业规模和产业结构提档升级，实施园区整体赋能增效行动，形成园区引领支撑区域工业化、城市化、现代化建设的以点带面繁荣格局。

一是梯次配置国家省市园区。构建独具特色的多级联动、梯次发展的现代生产性服务业园区体系，对标对表分层编制国家、省、市园区创新能力、产业配套、产业储备等任务清单，加快5G应用生态产业园、高科技园、视频文创产业园、楼宇经济建设，推进“科技+文化”创新工程、“智能+工程、标杆+企业”工程，闯出一条国家样板示范、省级推广应用、市区级特色培育的园区产业发展新路子，增强园区产

业综合竞争力。

二是聚焦战略性新兴产业。依托园区打造智能工厂、智能车间、数字化产线和数字化转型标杆企业，以生产性服务业重点项目为抓手，加大自动化设备安装生产线和关键核心技术攻关投入，以园区重点项目加速跑点燃产业发展的新引擎。

三是推进集聚化发展。建设主机园区、关键零部件中心和国家级科研创新平台为核心的先进制造产业园园区集群，联合共建总部园区基地、园区规模化分销中心，以园区链群空间集聚度提升产业显示度，带动其他产业集群化、高端化发展。

### 二、创新载体在平台

围绕产业链、供应链、创新链布局数字链，打造生产性服务业数字化、智能化平台，推动产业互联网融通应用，让产业转型升级如虎添翼。

一是打造高能级数智创新平台。锚定国家重点实验室、全国重点实验室标准，依托岳麓山实验室、岳麓山工业创新中心、湘江实验室、芙蓉实验室“四大实验室”和国家超级计算长沙中心、大飞机地面动力学试验平台、力能实验装置、航空发动机冰风洞装置”四个重大科学装置”，大力推进“4+4科创工程”在长项目建设，加快数智平台升级改造，以数字渗透、数智集聚推动产业创新。

二是加强平台生态体系建设。鼓励生产性服务业链主企业搭建互联网交互平台，构建平台生态战略的新型商业模式，创设平台核心技术价值共创的应用场景，形成生产性服务业与其他产业、上下游产业链互联互通、数字共享、协同共用的平台生态，赋能数字经济跃升格局。

三是培育平台应用能级企业。依托平台协同联动作用，立足经济技术开发区、高新技术产业开发区、工业园区、现代服务业园区等产业集聚区，鼓励和支持链主企业与高校科研院所、上下游企业联合组建产业技术创新联盟、数智技术应用联盟，促进特色生产性服务业和特色服务品牌嵌入制造业生产体系，形成平台开放能级、创新能级、产业能级跃升格局。

### 三、融合关键在制造业

生产性服务业是制造业腾飞的翅膀，因此要增强生产性服务业发展效能，聚焦生产性服务业和制造业的融合质效，以《行动方案》为根本遵循，推进“两业”技术嵌入、要素耦合、业务关联和市场整合，实现产业链拓展延伸、创新链精准适配、供应链安全可靠、价值链高端跃升。

一是加快“嵌入式”融合，推进制造业转型。将数智化融入制造业全流



千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。——刘禹锡

